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Stări anormale în Săcele.
Am promis, că vom reveni la 

isprăvile Ciangăilor din Săcele, In 
urma cărora de un timp incdce nu 
n̂t&i pole. durmiJifliiîit nici unul din
tre fruntaşii român! de acolo, de te
mere, ca nu cumva peste nopte sâ 
se deştepte în sgomotul tereştrilor sfă- 
rîmate şi se se pomenescă cu o co
lecţie de bolovani în odaie.

Acesta i-s’a întîmplat înainte cu 
câte-va dile tînărului preot Verzea din 
Satulung, după-ce cu vre-o opt dile 
mai înainte au fost bombardate în 
miez de nopte ferestrile neguţătoru
lui român G. Moroie şi ale învâţătorulni 
dirigent dela şcola bisericei sf. Ador
miri de acolo.

Atacurile nocturne puse in scenă 
în contra pacînicilor locuitori români 
din Săcele au ajuns a fi o particula
ritate ciangăiască, care între împre
jurările date a luat caracterul unei 
acţiuni secrete, îndreptate cu plan şi 
intenţiune premeditată în contra lo
cuitorilor români săceleni. Teatrul prin
cipal al sălbaticei agresiuni este co
muna Satulung, cea mai populată şi 
unde Românii formeză doue din trei 
părţi a poporaţiunei.

Deosebiţi în firea şi caracterul 
lor, Ciangăii sâcui din Săcele nu s’au 
avut nici-odată bine cu mocanii ro
mâni. Totuşi mai nainte au trăit pacl- 
nic unii lângă alţii, până ce s’a vîrît 
şi între Ciangăi pofta de a fi ei stă
pâni absoluţi în Săcele.

Ei se vedură mult încuragiaţî în 
nisuinţele lor de felul acesta nu nu
mai prin intrigele politicei şoviniste 
de pe vremuri, ci şi prin absentismul 
mocanilor noştri, cari partea cea mai 
mare a anului erau duşi de-acasă în 
România cu oile lor şi în alte ne- 
gdţe şi totodată prin nepăsarea celor 
mai mulţi dintre ei faţă cu interesele 
comunale şi naţionale de-acasă. Astfel 
sub guvernele unguresc!, gata a face 
tot pentru Sâcui? er nimica pentru 
Români, nu-i mirare, că în împreju
rările date s’a întărit posiţia Ciangăi- 
lor tot mai mult, er Românii săceleni

au rémas să mai aibă un rol óre-care 
numai în comuna Satulung.

Sunt vre-o două-<Jeci de ani, de 
când s’a format o adevărată conju
raţie ciangăiăseă în contra pnterei 
Românilor din Satulung cu scopul de 
a-o înfrânge şi de a sugruma orî-ce 
iniţiativă şi lucrare sănătosă româ- 
nescă în acea comună, prin terorisa- 
rea şi persecutarea celor mai buni 
fii ai ei. Nu trebue să se uite. că 
Românul săcelean e ca inteligenţă 
şi isteţime superior Ciangăuîui, de 
unde vine, că tot-dăuna Ungurii din 
Săcele s’au temut de oposiţia conlo
cuitorilor lor Români, cari le contro
lau faptele, ce adeseori alunecau pe 
panta patimei, Ciangăii fiind din fire 
înclinaţi spre violenţă.

S’au gândit dér Ciangăii cum ar 
pută paralisa pe Români, ca să nu 
mai cuteze se-şî casce nici unul gura 
împotriva lor şi se înceteze de a-i mai 
controla ca până acuma, ba se fie 
aduşi prin terorisare acolo, ca indi
rect să ajungă unelte ale causei cian- 
gâesci.

0 bună ocasiune pare a le fi dat 
Ciangăi lor pentru realisarea acestui 
scop ultima alegere de deputat dela 
Hărman, unde se scie, că a figurat 
candidatul lor Dr. Taganyi, despre 
care se (Jiee, că n’a cruţat nici bani, 
nici promisiuni de tot felul, pentru a 
fi ales. Pentru a putea ajunge sco
pul, trebuia să fie ademeniţi şi alegă
tori români se voteze pentru el.

Aşa s’a şi întâmplat. Dér în re
alitate Taganyi a fost mai mult ade
menit de cei ce ii oferiau serviciile. Se 
scie că la alegerea din Hermán au 
luat parte şi sumedenie de nealegă- 
torî, car! au fost presentaţî de cor- 
teşii ciangăeştî lui Taganyi drept ale
gători, pentru a dobândi aprobarea 
lui, neuitând firesce de răsplată. Unii 
dintre aceşti nealegători au şi votat în 
locul celor absenţi. Pănă şi pârgarii 
s’au presentat la alegere. Déca mân
cările şi beuturile dela masa lui Dr. 
Taganyi s’au stîns în câteva minute, 
dispărând cu ele şi pahare şi furcu
liţe, cari au fost aflate în urmă în 
coşurile căruţelor ascunse în fân, au 
contribuit la acésta mai mult şi în 
primul rând acei corteşi şi bătăuşi 
nealegători.

Desastrul, ce l’au suferit cu totă 
agitaţiunea extraordinară şi chiar ne- 
permisă, Ciangăii cu Taganyi al lor, 
i-au făcut să-şi verse mai întâiti tot 
năcazul asupra fruntaşilor români, 
cari au respectat hotârîrea adunărei 
electorale române din Braşov şi au 
refusat ori-ce fel de concurs koşutis- 
tului Taganyi.

Şi-au cjls prin urmare cei din con- 
sorteria ciangăiască, că aceştia tre
bue intimidaţi şi prigoniţi în tot chi
pul, ca să înveţe minte şi să nu mai 
cuteze altă-dată a se opune dorinţe
lor şi planurilor ciangâesci. Dór se 
vor înmuia odată Românii şi vor ceda 
cu totul Ciangăilor conducerea în Sa
tulung.

Cam de aşa fel sunt, pe lângă 
alte intrigi şi patimi locale, motivele 
cari au condus pe vandalii nocturni 
la sevîrşirea selbătăciilor din Satu
lung.

Din nenorocire Românii săceleni 
de-acolo nu sunt, cum ar trebui să 
fie, închegaţi şi bine pregătiţi de a 
respinge ori ce atac şi atentat în- 
iireptat în contra lor, vină din ori şi 
ce parte. De aceea protestele lor în 
comună şi la comitat n’au avut efec
tul, ce trebuiau să-l aibă pănă acuma. 
Când vin aici la comitat, li-se dau de 
regulă cele mai írumóse promisiuni 
şi asigurări, că căuşele lor vor fi cer
cetate şi cei vinovaţi urmăriţi. De or
dinar însă aceste cercetări rămân fără 
résultat şi vinovaţii nu pot fi desco
periţi.

Ne va da dreptate or! şi cine, 
că e forte trist când se pot petrece 
aşa de aprópe de Braşov, în comune 
aşa de mar! şi populate, vandalisme 
ca ceie despre care vorbim, într’un 
„comitat model“ ca al Braşovului, 
unde se află telegraf şi telefon, gen
darmerie şi armată şi tot ce póte 
contribui la susţinerea ordinei şi la 
descoperirea făptuirilor rele. Ţinem a 
accentua, că ceea-ce dicem aici să 
referă mai mult la centru, la oraşul 
Braşov, căci încât pentru Săcele, acolo 
încai nu este poliţie de loc şi sigu
ranţa averei şi a vieţii, ordinea şi li
niştea publică e încredinţată pazei 
numai a doi gendarmi în şâpte sate. 
Pârgarii de nopte nici nu merită men
ţiune seriósá, căci, cum văzurăm, pot 
săvârşi lucruri mari la ospeţele elec
torale, dér valórea lor ca corp de 
pază e mai mult decât problematică.

Cestiunea acesta de o importanţă 
tot aşa de mare pentru locuitorii un
guri ca şi pentru cei români ai Să- 
celelor, ar trebui discutată şi lămurită 
cum se cade în viitorea congregaţie 
comitatensă, dându-se ocasiune ast
fel şi conducătorilor comitatului de 
a da lămuriri cu privire la excesele 
întîmplate şi la stările anormale, ce 
le-a causât.

Italia şi protecţiunea Românilor ma
cedoneni. Sub-secretarul de stat de la mi- 
nisteriui do externe, Pompille, deputat, 
respundând Mercur! în Cameră deputatu- 
lui Galii, a declarat că Italia nu pute să 
rămână nepăsătâre în faţa conflictului din
tre  România şi Grecia. De îndată ce a is- 
bucnit acest conflict, Italia, “sinceră amică 
a celor 2 ţări, şi dorind ca să nu se pro
ducă nouă turburăr! în Macedonia, a tr i 
mis îndemnuri de împăcare atât la Bucu- 
rescî, cât şi la Atena, însă îndemnurile 
năstre n’au fost luate în semă. Grecia a 
declarat, că primesce protecţiunea Italiei 
pentru Românii din Grecia. Italia va fi fe
ricită, decă va pute să găsescă terminii de 
împăcare.

Deputatul Galii, luând din nou cuvîn- 
tul spune, că Italieni! au mare simpatie 
pentru România. Ei cere ca diplomaţia să 
facă să înceteze căuşele de neînţelegere 
protejând pe tote naţionalităţile din Ma
cedonia.

Un nou demers în cestiunea conflictu
lui greCO-FOmân. Din Roma se telegrafîază, 
că cabinetele marilor Puteri au hotărît 
se facă u n  e n e r g ic  d e m e r s  l a  A te n a , pen- 
tru-ca guvernul elenic se împedice forma
rea de bande pentru Macedonia pe terito
riul grecesc. Notele marilor Puteri vor fi 
la fel, ceea-ce va dovedi deplina înţelege-

| re între ele. Notele vor fi presentate la 
Atena în aceeaş! di de cătră representan- 
ţiî respectivi.

Din dieta ungară.
Desbaterea adresei.

Se scie, că în ş e d i n ţ a ,d e l a  4  I u l ie  a 
dietei s’a continuat desbaterea adresei de 
răspuns la mesagiul regal. Cei dintăiu a 
luat cuvîntul deputatul român naţionalist 
Vasilie G o ld iş , al cărui discurs rapór- 
tele (fiarelor maghiare îl resumă în ur- 
mátórele:

Vasilie Goldiş: Când pentru prima- 
6ră am norocirea a vorbi aicî, nu neg, că 
sunt stăpânit de óre-care sfială. Şi acés
ta nu dór pentru-că nu m’aşî încrede în 
adevărul cuvintelor mele şi nvaşî teme ca 
în lipsa adevărului uşor aş putea fi con- 
bfitut, ci sufletul meu e cuprins de îngri
jire, pentru-că mă tem, că cuvintele nu-mî 
vor fi cumpănite după dreptate, că ele nu 
vor fi puse pe cumpăna dreptăţii, ci vor 
fi judecate după pasiunea politică de 
partid.

P r e s id e n tu l sună: Rog pe d-1 deputat 
să nu bănuiescă aicî, în chipul acesta, par
tidele. Aţi spus, că simţiţi o sfială óre- 
care cu ocasia primei vorbiri şi îndată în 
primele cuvinte bănuiţi întréga cameră 
ungară prin aceea, că <ficeU camera 
acésta nu funcţioneză obiectiv, ci preocu
pată şi condusă de pasiuni de partid. Să 
se ferésca d. deputat de astfel de declara- 
ţiun!, altfel îï voiü lua cuvântul.

V. Goldiş. Sfiala mea isvoresce 
înainte de tóté din întreruperile ce le-am 
auifit er! cu ocasia vorbirei amicului Polit, 
îndată la începutul vorbirei lui Polit ne
am întîlnit din partea colegilor deputaţi 
cu urări ca: M e n je te k  a  p o k o lb a !  Ba am 
audit sunând şi dulcea mea limbă în acés- 
tă sală, ceea-ce m’a umplut de bucurie, 
dér cu atâ t mai mare amărăciune a tre 
buit să aud înţelesul acelor cuvinte, cu cât 
un domn deputat Ie-a pronunţat românes- 
ce dicând: Dutye la dracu ! (Sgomot) Scu
zaţi, dér eu cred, că după astfel de în- 
tîmplări, totuşi este îndreptăţită temerea 
mea, prin care însă n’arn j^voit a bănui 
majoritatea camerei. N’am putut lăsa ne
atins......

P r e s id e n tu l: Mă rog, nu vă puneţi în 
p0ră cu presidentul şi nu discutaţi cu el. 
Oricine póte să-şî esercite libertatea cuvân
tului; poftiţi însă şi respectaţi partidele. 
Nu aruncaţi bănuială aşa de aspră nic! 
partidelor, nic! particularilor. Contra ace
luia, care face acésta, voiü aplica deplina 
rigóre a legilor.

V. Goldiş: Mă supun regulamen
tului.

P r e s id e n tu l: Eşti dator !
V. Goldiş: Respinge acusarea, că 

partidele naţionalităţilor ar vre sta t deo
sebit în stat. Ele vor să elupte numai 
drepturile lor firesc!. Naţionalităţilor nu 
li-s’a dat loc în comisiunî, factorii cei mai 
importanţi în activitatea parlamentară, şi 
n’au fost recunoscute ca partid deosebit. 
Acésta pe motiv, că n’au dat un program. 
Dér programul naţionalităţilor este tradus 
în tóté limbile europene, îl póte cunósce 
orï-cine. Aşa se pare însă, că majoritatea 
pretinde dela noi să-i presentăm progra
mul pentru prealabilă aprobare. Nu recu
nosc însă majorităţii dreptul de control.

Trece apoi la cestiunea naţionalităţi
lor şi obiecţioneza, că în adresa majorită-
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i i i  nu se face amintire de acesta cestiune. 
Dér existenţa cestiunei naţionalităţilor 
nu se póte nega, dovadă temniţele din 
Vaţ şi Seghedin. Cestiunea naţionalităţilor 
nu se póte resolvi prin contopire după 
sistemul lui Banffy. Naţia maghiară nu 
dispune nici de forţă suficientă pentru 
acesta. E o cestiune séu de putere seu 
de drept. Guvernele de pănă acuma au 
recunoscut ca o cestiune de drept cestiu
nea naţionalităţilor şi chiar nici Banffy 
n’a cutezat s’o considere ca o cestiune de 
putere.

Olay: N’a spus’o, dér şi-a gândit’o.
Br. B a n ffy . Numai ca individi au drep

tul, nu ca totalitate. (!)
V. Goldiş: Pretinde esecutarea Jegei 

naţionalităţilor, căci acésta o cere şi cin
stea politică (Mare sgomot). Statul are 
datoria, după lege, a înfiinţa gimnasii ro
mânesc! (Mare sgomot şi contraziceri). 
Poporul aşa scie şi crede, că are drept la 
şc01ele sale românescî, dér când a ridicat 
aceste şcole, vede cum se vîră cu de-a 
sila în ele limba maghiară. (Mare sgo- 
mot).

Ugrón G: Bucuraţi-vă de acésta, că 
e spre fericirea d-vóstrá. Aveţi nevoie de 
ea. Dâcă n’aţî învăţa limba maghiară, în" 
şuţi n’ai puté vorbi aici. (Mare sgomot).

G. N agy: In ţdra acésta toţi trebue 
să scie unguresce (Mare sgomot).

P residentul (sună): Rog linişte, d-lor, 
din causa sgomotulul celui mare nimic nu 
se póte auZi.

V. Goldiş declară, că părtinesce a- 
dresa presentată de clubul naţionalist şi 
nu primesce adresa majorităţii.

Ant. Éber reflectdză la cele ce le-a 
spus Goldiş. Se referă la Francisc Deak, 
care în dieta dela 1868 a dat naţionali
tăţilor răspunsul, de ce n u  se póte vorbi în  
ţéra acésta despre u n  p a r tid  naţionalist. 
Un răspuns mai hotărît şi mai temeinic 
nu se póte da nici aZî, şi adî punctul de 
vedere póte fi numai acela, că dăcă depu
taţii de limbă maternă streină(!) se presentă 
în dietă ca deputaţi a i U ngariei, atunci 
vom lucra umăr la umăr cu ei, dér decă 
se p resen tă  ca representanţa  cutărei n a 
ţiu n i, ort na ţionalită ţi ri1 avem n im ic  comun  
cu ei. (Vii aplause şi aprobări în stânga).

După pausă a luat cuvântul deputa
tul sârb.

Milán ütíuioílovicí, care tocmai la în
ceputul discursului Z*0©? că nu este corect 
ca programul de activitate al camerei să 
se limiteze prin principiile depuse în me- 
sagiul de tron. Sistemul acesta periclităză 
garanţiile constituţiei.

Trece apoi la cestiunea naţionalităţi
lor, Zicând, că nu s’a format încă deplin 
părerea dietei asupra acestei cestiunî. Nu 
de mult camera a primit unanim moţiu
nea lui Dem. Musiczki, ca să se constitue 
o comisie parlamentară pentru desbaterea 
cestiunei naţionalităţilor, însă după-ce con
siliul de miniştri a decis in contra moţiu- 
nei, şi camera a votat contra ei. Nehotă-

> FOILETONUL GAZ. TRANS.«

Vederi ceresci.
— Meteori. —

In 10 Iulie n. începe perióda stelelor 
filante, periodă care va dura pănă în 22 
August, cu maximul de intenzitate în 10 
a lunei din urmă. iubitorii de vederi ce
resc! vor putea admira deci, în serile se
nine şi nespălăcite de lumina Lunei, ivirea 
acelor corpuscule, cari în momente anu
mite, ţişnesc din puncte răsleţe ale tăriei, 
brăsdăză văsduhul ca săgeata şi dispar ca 
un vis. Regiunea de origine (aşa numitul 
ra d ia n t) e constelaţia lui Perzeu, în par
tea de nord a Căii laptelui. Nu tóté se 
ivesc de aici, dér linia prelungită a dru
mului filantelor ne duce la Perzeu, din 
care motiv filantele din perióda actuală se 
numesc Perzeide. Radiantul însuşi a fost 
contatat pentru întâia 0ră de Musschen- 
broek (1692—1761).

Radiantul roiului ne ofere indicii des*

rirea acâsta este o dovadă, că dieta n’a 
luat încă posiţie definitivă în cestiunea 
acesta.

Oratorul spune mai departe, că a- 
dresa naţionalităţilor este îndreptată cătră 
partidul independist, care ar trebui să caute 
punctele de contact nemijlocit cu naţiona
lităţile. Fiind-că n’are încredere In guvern, 
nu urmeză ca să fie adversar al prieteniei 
maghiaro-sârbe, doresce însă ca prietenia 
acesta să se estindă şi la Români şi Slo
vaci. (Aprobări).

Sistemul electoral îndreptat spre înfrân
gerea naţionalităţilor, este causa că nu ur- 
măză independenţa Ungariei. Declară, ca 
e aderent al u n iu n e i personale  (apro
bări). Pretinde ca dreptul de vot să fie 
secret şi obligător.

La urmă declară, că ori cât aerul mi- 
r6sâ a praf de puşcă, speră, că dieta acesta 
va resolvi cestiunea naţionalităţilor. Do
resce unirea tuturor popdrelor Ungariei 
în frăţietate, libertate şi, egalitate.

Causa răcirei din timpul din urma 
între Sârbi şi Maghiari, este basa de la 
67, pe care au susţinut’o deputaţii naţio
nalişti cu vechile partide liberale. (Aşa 
este — în stânga).

A. Eber: Puteti fi mândri de acesta.1 *
Milan Manoilovici: Sârbii simpatiseză 

cu partidul independist şi-l vor sprijini în 
nisuinţa lărgirei drepturilor poporului... 
Primesce adresa naţionalităţilor.

*
Urmeză in terpe la ţiile :
Coriolan Bredieeanu a adresat minis

trului de interne o interpelaţie în afacerea 
abusurilor săvîrşite de autorităţile şi gen- 
darmeria din comitatul Caraş-Severin la 
alegeri. Etă interpelarea:

1) Din ordinul cui s’a trimis miliţie 
şi gendarmerie în mai multe comune ale 
comitatului Caraş-Severin, din ce motiv şi 
cu ce scop?

2) Are d-1 ministru cunoscinţă, că gen- 
darmii Ziua nâptea năpustesc pe alegător! 
întrebându-i, de ce au votat cu candida
tul partidului naţionalist? Cine i-a învăţat 
acesta ?

3) Are cunoscinţă, că aceste presiuni 
şi prigonirile solgăbiraelor se întîmplă de o 
parte, ca se se creeze dovedi pentru anu
larea celor trei mandate atacate prin pro
test din corn. Caraş-Severin, de altă parte 
ca pentru caşul eventualelor nouă alegeri, 
alegătorii se fie terorisaţi?

4) Cum se unesce cu nepreocuparea 
cercetării, ca aceiaşi solgăbirăi să conducă 
cercetările pentru pretinsele abusuri elec
torale, cari la alegerile trecute au fost cor- 
teşii partidului contrar?

5) Au de gând domnii miniştri a 
face se înceteze cât mai curând acostă 
stare anormală şi a retrage miliţia şi gen- 
darmeria?

Din delegaţiunea austriacă.
In şedinţa dela 4 Iulie a delegaţiunei 

austriaco delegaţii Dr. Sylvester şi soţi 
adreseză ministrului de externe întrebarea 
decă va întră la 5 1. c. în vigóre ta rifu l  
vam al autonom  fa ţă  cu Serbia , şi cari vor 
fi consecinţele economice, ce ar urma, 
deórece guvernul sârbesc a primit ce e 
drept, condiţiunea în privinţa poziţiunilor 
vamale, la condiţiunea a doua însă cu 
privire la furnisărî, a răspuns evasiv.

Apoi se continuă desbaterea specială 
asupra budgetului ministeriuiui de ex
terne, la care ărăşî ia cuvântul delegatul 
Dr. Straucher , acel jidov bucovinean, care 
a ventilat mai deunăZÎ în delegaţiunî ches
tiunea jidovilor din România. Acest jidov 
este ginerele faimosului asupritor de ţă 
rani din Moldova, milionarul Mochi Eischer. 
Firesce Straucher şi de astă-dată to t cu 
sortea jidovilor se ocupă.

El spune că este adevărat că jidovii 
din Rusia au un rol însemnat printre re 
voluţionarii ruşi, dér nu  este adevérat că 
jid o v ii a r  f i  sem ănat vânt, pen tru  ca se 
secere fu rtu n ă .

B,evoluţiunea Zice Straucher, ai cărei 
aderenţi sunt jidovii, este pe deplin ju s t i 
ficata , fiind-că isvoresce din desperare. Ar 
fi regretabil décá jidovii n’ar avé curagiul 
să între şi ei în luptă, când e vorba de a 
obţine drepturi în tr’un stat asuprit. Este 
trist, că în Austria lumea rămâne indife
rentă faţă cu asemenea evenimente, pe 
când în Berlin s’a ţinut o adunare de pro
testare, care sî-a ridicat cuvântul în nu
mele dreptăţii divine şi umane.

Delegatul Steiner discută expunerile 
ministrului de externe asupra călătoriei 
oficiale a primarului Vienei la B ucurescî, 
în cari expuneri ministrul a învinuit pe 
primar de aţîţă rî contra Ungariei ş i abus 
de o ficiu l séu.

Oratorul este nevoit faţă cu acest 
reproş indirect a da pe basa cercetătorilor 
oficiale dovada, că prin participarea co
munei Viena la exposiţia din Bucurescî 
n u  s'a  in tenţionat absolut o provocare fa ţă  
cu Ungaria.

Comuna Viena a participat în anii 
din urmă cu scop de a promova industria 
la exposiţiile din Petersburg, Londra, Mi
lano şi Bucurescî. Representanţa comu
nală, şi anume primarul şi directorul ma
gistratului au fost invitaţi verbal şi în 
scris se participe la exposiţia din Bucu
rescî.

Déca dincolo de Leitha presa consi
deră acestă participare drept provocaţii!ne, 
oratorul regretă, dér înprejurarea acésta 
nu va împiedeca representanţa comunală din 
Viena, de a se manifesta pretutindenea 
unde e vorba de promovarea industriei şi 
m eseriilor; şi nimeni nu va pute tăgădui 
că România pentru noi este un debuşeu 
excelent.

Decă industria ungurâscă — după cum 
oratorul a avut prilegiu a se convinge — 
nu póte se susţină concurenţa cu alte ţări, 
asta-i treba Ungurilor. Noi însâ nu vom 
tolera sâ fim împedecaţi a ne manifesta.

Ministrul a declarat, că ropresentan- 
tul austro-ungar din Bucurescî n’a lipsit 
decât dela acele banchete, unde puteau se 
se profereze atacuri contra Ungariei şi că 
în mod prudent s’a absentat dela acelea,! 
deórece a prevăZut din capul locului că | 
participarea la exposiţia din Bucurescî este | 
o demonstraţie contra Ungurilor. j

Oratorul este convins, că primarul 
Dr. Lueger nu putea urma în [Bucurescî o 
politică atât de neînţelăptă cu demonstra- 
ţiunî contra Ungurilor, şi de aceea a cerut 
informaţiuni. La banchetul oraşului Bu
curescî n u  s1a vorbit u n  s in g u r  cuveni îm - 
potriva  Ungariei şi representantul austro- 
ungar ar fi trebuit sâ presupună atâta 
tact la delegaţiunea oraşului Viena, încât 
sâ nu însceneze la banchet demonstra- 
ţiuni antimaghiare. La banchetul corai- 
siuuei austriace pentru exposiţie, dease- 
menea nu s’a rostit un cuvânt împotriva 
Ungariei, ér la banchetul dat de ministrul 
L ahovary  s’au presentat numai Unguri. 
Acestea sunt faptele.

Representanţa oraşului Viena pe basa 
legii dela 1890 este autonom ă  şi nu va 
tolera nici o ingerenţă asupra decisiunilor 
sale, ea nu va cere încu/iinţarea ministe
riuiui de externe, nici cea a guvernului 
ungar, când va vré se participe la vr’o 
exposiţiune, ci îşî va face conform datoriei 
sale şi în deplină conscienţă, ceea-ce este 
în drept sâ facă administraţia autonomă a 
unei comune. (Aprobări.)

In comisiunea budgetară a delega
ţiunei ungare un delegat a Zis că trebue 
se róge pe ministrul de externe sâ dea 
atenţiune mai mare agitaţiune oficiale a 
primarului Dr. Lueger contra Ungariei.

Seim noi, că la 1895, când alegerea 
lui Dr. Lueger n’a fost aprobată, to t i n 
fluenţa m aghiară  a fost causa. Protestez 
energic contra amestecului Ungariei în 
afacerile nestre interne şi cu deosebire în 
afacerile autonome ale oraşului Viena (Vii 
aprobări.)

Ungurii sâ nu se mire, déca popula- 
ţiunile şi naţiunile altor state, nu îi întîm- 
pină cu deosebite simpatii, căci brutali
tatea şovinistă naţională, cu care sunt 
tratate celelalte popóre în Ungaria nu este 
tocmai putri vi Ui. a câştiga simpatii!« lumei 
civilisate. (A probări.)

Declar, că noi suntem  forte recunos
cători popu la tiunei rom âne pen tru  p rim irea  
ex traord inar de cordială , pe care a fă -  
cuVo delegaţiunei oraşu lu i Viena şi o 
asigur p u ru rea  de sim patiile  nóstre cele 
m a i căldurose.

Este cunoscut că Maghiarii se bu
cură la noi de prea puţine simpatii, doar 
numai de simpatiile unei părţi a Curţii aus
triace, de celea ale actualului ministru de 
rásboiü, şi a unei părţi a pressei jidovesc! 
plătită din Austria şi Ungaria, care cu 
ocasiunea derailăfei din laţa Tmnisteruluî 
ungar din Bankgasse s’a demascat ceva 
prea intempestiv în favorul Ungariei. 
(Aprobări.)

*

La punctul »cheltueli consulare« dele
gatul Dr. S ilen y  relevâză că la multe con
sulate sunt aplicaţi numai funcţionari 
maghiari, din care causă cere sâ se nu- 
méscá şi funcţionari austriac!

Steiner. In Bucurescî atât ambasa
dorul cât şi consulul sunt Maghiari. Acésta 
nu mai póte sâ mérga aşa în Balcani!

Tollinger se jăluesce că personalul 
consulatului din Constantinopol, afară de 
unul care este austriac — este compus 
exlusiv din A rm en i şi Greci. Cere rerae- 
diare.

pre calea din spaţiul nemărginit, ce o ur
meză filantele. Prin analisă s’a constatat, 
că roiurile principale se mişcă pe  aceleaşi 
căi, pe cari apucă u n ii corneli periodici. 
Astronomul italian Schiaparelli a aflat, că 
în special Perzeidele se avântă pe calea 
cornetului al treilea din 1862 (însemnat pe 
s c u r t: 1862 III), un cornet, care deşi era 
vizibil cu ochiul liber, totuşi nu era ceva 
marcant. Calea lui întretae orbita Pămân
tului în tr’un punct, pe unde trecem toc
mai în 10 August, er revoluţia cornetului 
e de 123 an! Se pare deci, că din cornet 
s’au desfăcut miliarde de particule, resfL 
rându-se uniform, seu aprâpe uniform de a 
lungul orbitei cornetului şi formând un 
brâu de fila n te , prin care trecem an de 
an, din 10 Iulie pănă în 22 August.*)

Frecvenţa orară a Perseidelor variază 
între 30 şi 150 de filante.

Privitorul zelos îşî vede râspiătită 
răbdarea şi prin fenomenul frumos, ce-1

*) Causă analogă s’a constatat pentru Leoni- 
dele şi Andromedidele din Noemvrie, despre car! 
voiQ vorbi la timpul seu.

oferă ivirea sporadică a bolizilor, a acelor 
globuri de foc, cari aduc atât de bine cu 
rachetele şi cari nu odată lumineză inten
siv şi explodâză. Când corpuri de aceste 
cad pe pământ se numesc uranolU i (me
teoriţi).

Stelele filante, bolizii şi uranoliţii se 
numesc în genere meteori.

Stelele filante sunt dese, bolizii mai 
rarî, uranoliţii şi mai ra r!  Stelele filante 
sunt dese, bolizii mai rarî, uranoliţii şi 
mai ra r!  Stelele filante lucesc pe o clipă 
şi trec ca puşcate prin văzduh, bolizii se 
aprind ca nisce globuri de foc şi dispar 
mai încet, uranoliţii se descarcă cu tunet 
şi trăsnet atât vara, cât şi iarna.

Poporul nostru cunâsce bolizii sub 
numirea de »smei«.

Prin Iulie 1894 ca băiat de a IV-a 
c! gimn. plecasem în tr’o escursiune prin 
munţii Bărgăului şi cătră Bucovina. Mă 
aliasem cu un cărăuş din Cuşma (o co
mună nu departe de Bistriţă), care toc
mai ducea vişine în tr’o căruţă să le vândă 
pe unde o putea. După o scurtă odihnă

de cu seră, pornirăm din Cuşma pe la 12 
őre nóptea. U fire poetică ar fi fost fasci
nată de calmul ipnotic al nopţilor de vară 
eu — neîmpăcat cu poeţii şi romancierii
— mă simtiam fermecat de eărutat si de* i î
ceriul înstelat. Privesc la stele şi de-odată 
zăresc, că se desprinde un glob focos şi 
fenomen rar — se înalţă încet, lăsând 
pusderii de schintei în urma lui. Simţesc, 
că mi-se opresce respiraţia şi alarmez pe 
cărăuş să privescă şi e l Atunci fenome
nul dispare.

— Ei, băiete — răspunse cărăuşul,
— de ce nu tăcuşi, câ-1 aduceam lân
gă n o i!

— Cum şi ce aduceai lângă noi ?
— Pe smeul, ce-1 văZuşî sburând. 

Când grăescî se face nevăZut.
— Cum îl aduceai? Şi cum se a- 

duce?
— Crestez! cu cosorul un cerc pe 

pământ. Te aşeZî în mijlocul cercului cu 
un căţel de aiü şi atunci îţî vine in a- 
propiere, dér nu trece în lăuntrul cer
cului.
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i Cronica externă.
[ Evenimentele din Rusia. Din Peters- 
burg se anu n ţă : piarul constituţional de
mocratic »Retsch« scrie, că G orem ykin  a 
declarat în consiliul de miniştri, că minis
terial a fost invitat a-şî da dimisia. Go
remykin a fost alaltăerl la Ţarul în Fe- 
terhof. Se svonesce, că fostul ministru de 
agricultură lerm olow  ar fi designat a for
ma noul cabinet. Probabil se va forma un 
ministeriu de coaliţiune.

— Un ordin de 4' al comandantului 
circumscripţiei militare din Petersburg şi 
ai gardei ordoneză a se porni cercetare 
împotriva ofiţerilor şi soldaţilor primului 
batalion disolvat al reg. P reobrajenski şi 
a traduce pe culpabili înaintea tribunalului 
militar.

— F6ia oficială rusescă publică u r
mătorul comunicat asupra măcelului din 
Bjeiostok :

La 14 Iunie au fost turburărî în 
Bjeiostok, în cari au fost omorîte 82 per- 
săne şi anume 75 jidovi şi 7 creştini. Ră
nite au lost 78 persdne, anume 18 creş
tini şi 60 jidovi. Jefuite au fost 169 lo
cuinţe de ale jidovilor. Spre a cerceta 
căuşele turburărilor, ministrul de interne 
a trimis în anchetă pe membrul consiliului 
de miniştri Frisch, care a constatat ur- 
m ătorele:

Bjeiostok, care numără 100,000 lo
cuitori, din care 70% jidovi în anii din 
urmă, a devenit centrul mişcării revolu
ţionare în ţinuturile de vest. In Septem
vrie a. tr. agitaţia teroristică, în urma 
proclamării stării de răsboiu, a slăbit, la 
1 Martie a. c. însă după ridicarea stării 
de răsboiu a isbucnit din nou. O serie de 
atentate şi uciderea lui Derkatschew, un 
bărbat venerat de jidovi şi creştini deo
potrivă, a produs panică. Paralel cu tero
rismul s’a observat şi desorganisaţia po
liţiei.

In timpul procesiunei dela 14 Iunie 
s’au aruncat din 2—3 locuri proiectile 
explosive. Trupele chemate au tras focuri 
asupra caselor din cari proveniau aten
tatele. In acelaşi moment cu putere ele
mentară a isbucnit furia creştinilor îm
potriva Evreilor, fără deosebire de vino
vat şi nevinovat.

Guvernul va face to t posibilul, ca ni
meni din cei vinovaţi la măcelul din Bjelov- 
stok, să nu rămână nepedepsit. Guvernul res
pinge cu indignare svonurile, că măcelul 
contra jidovilor s’ar fiîntîmplat cu scirea şi 
sprijinul autorităţilor şi trupelor. Guvernul 
îşi ţine de datorie a-şî exprima convin
gerea, că motivul regretabilelor întâmplări 
este a se căuta în activitatea organisa- 
ţiunilor revoluţionare locale.

Tumult şi bătae în Camera italiană, 
Mercur! săra Camera italiană aprdpe tîn 
unanimitate a aprobat o ordine de di, 
primită şi de primul ministru Giolitti, fa
vorabilă guvernului, precum şi conclusiunile

Astfel ne fii convorbirea, şi’mî aduc 
aminte, că m’am speriat straşnic.

Ulterior dând la chimie, am cercat 
nu odată să-mi esplic arătarea de odini- 
dră. Cu hidrura de fosfor (un gaz, care 
ieşind din pământ se aprinde de sine) nu 
«ram îndestulit, fiind-că »smeul« era glo- 
buros şi a tâ t de luminos, în cât arunca 
umbră apr<5pe# ca Luna. (In clipa dintâiü 
crezusem, că s’a deprins şi cade o stea 
din ceriü.) Astfel încetul cu încetul am 
ajuns la convingerea, că a fost bolid, res
pective, că m ajoritatea »smeilor« ce-i ob
servă ţăranii noştri ivindu-se pe cer sunt 
bolizi, er cei ce se  ivesc »în pă d u ri« s u n t  
»limbi de foc« produse de hidrura de fos
for (Ph H3), gazul amintit mai sus.

In fine, to t ca mine se înspăimântă 
şi alţii la vederea bolizilor remarcabili, 
cugetând instinctiv la ceva catastrofă ce- 
rescă. Astfel cetesc un cas interesant în 
»Bulletin de la Société Astronomique de 
France«, anul 1904, pag. 509:

»Curierul — însoţitor de poşte şi 
telegraf, care face serviciul de transm i
siune a scrisorilor delà biuroul de poştă !

raportului comisiunei de anchetă în pri
vinţa marinei de răsboiu.

După votare un deputat republican 
anume Chiesa a pretins, ca să se proce
deze la o nouă votare. Camera s’a opus. 
S’a născut atunci un mare tumult. S’au 
dat lui Chiesa câteva lovituri de pumni. 
Alţi deputaţi au schimbat de asemenea 
lovituri de pumni între dânşii.

Preşedintele a ridicat repede şedinţa. 
In coriddre a fost linişte. Deputaţii s’au 
împăcat.

Sârbia contând pe ajutorul Români
ei. Din Belgrad se anunţă, că guvernul 
Serbiei are intenţia, ca în cas de ivirea 
unui conflict vamal cu Austria, să ceră 
imediat Scupştinei votarea unui tarif mini
mal. El speră, ca în modul acesta să înles- 
nâscă importul. In privinţa cerealelor al 
căror export va începe în curând, guvernul 
are de gând să le îndrepteze pe Dunăre 
în jos şi conteză în acesta pe ajutorul 
României, care ar ave a-i pune la disposi- 
ţie depozite la Galaţi şi Brăila.

In locul exportului vitelor vii, guver
nul ar voi să caute debuşeuri pentru ex
portul cărnei. In acăstă privinţă s’a şi for
mat o eomisiune, ta re  de câte-va săptă
mâni călătoresce prin Elveţia, Germania 
şi Anglia.

SC1R1LE DILE1.
— 6 Iulie n.

0 deputaţiune la ministrul Wekerle.
Sub conducerea deputatului I. Ciocan, o 
deputaţiune de cinci membrii s’a présentât 
alaltăeri la cameră la ministrul preşedinte 
Wekerle în causa conferirei stipendiilor 
din fondurile graniţerescî năsăudene. Mi
nistrul a promis, că va studia temeinic pe
tiţia şi după putinţă va satisface tot ce 
se cere în ea.

Academia franceză a acordat d-iui 
Pompiliu Eliade, profesor universitar în 
Bucuresci, premiul Marcellin Guérin pentru 
opera sa »Histoire de l’esprit public en Rou
manie au XIX siècle«. Acest premiu este 
destinat — scrie »V. N.« — să se dea lu
crărilor de literatură şi de istorie »cele 
mai proprii a onora Franţa« (»les plus 
propres à honorer la France«).

Scirl dela Exposiţia română, in cur
sul acestei săptămâni vor avé loc la Ex
po si ţie în fiecare sără lupte navale şi re- 
presentaţiile trupei Casinului. Sâmbătă săra 
exposiţia va fi iluminată în mod excepţio
nal cu 60.000 de lămpi. Duminecă săra se 
vor trage şi focuri de artificii, pe lângă că 
programul va fi cu totul schimbat. — O 
disposiţie nouă luată de comisariat e şi 
aceea, că de la 20 Iunie trăsurile să plă- 
tăscă la intrarea lor în exposiţie o taxă 
de 5 lei, plus taxa de intrare de fle-care 
persănă, care va fi de un leu.

Cel mai tîner Hohenzollern. Din Pots-
dam se anunţă, că principesa de corănă 
Cecilia în diua de 4 Iulie ia orele 9 dimi- 
năţa a dat nascere unui băiat. Princesa de 
corănă Cecilia, n. ducesa de Mecklen- 
burg, s’a căsătorit cu principele de corănă 
Friedrich Wilhelm la 6 Iunie 1905. Mama 
este de 19 ani, ăr tatăl de 24.

din oraş la gară (în Châteaudun, dep. 
Loir et-Cher, în Franţa) şi care plăcă în 
tote dimineţile cu calul şi căruţa sa spe
cială la gară pentru sosirea trenului, ce 
vine delà Paris la 3 h. 5 m. şi plăcă la 
Vendôme şi Tours la 3 h. 12 m., — fu 
m artor în năptea de Vineri spre Sâmbătă 
14—15 Oct. 1904, unui fenomen bizar. 
Nici odată în viăţa sa, nu i-a fost dat tsă 
vadă un astfel de lucru şi avii mare frică 
atât el, cât şi calul seu. (Jamais de sa vie 
il ne lui avait été donné d’avoir vu une 
chose pareille; il a eu grande frayeur 
ainsi que son cheval.) Anume, el se pregă
tea să plece delà gară în oraş, şi se afla fa 
portă, când de-odată fù literalmente orbit 
de o strălucire imensă, ce-1 făcti să-şi uite 
pentru un moment de mersul mai de
parte. Tătă faţada gărei fii luminată, dăr 
strălucirea trecù repede pe ceriul de asu
pra capului său venind delà vest, său pu
ţin delà nord-vest. In acest moment putea 
fi între 3 h. 15 m. şi 3 h. 20 m.

Geoagiu, 30 Iunie 1906.
Gavr, Todicâ.

Noul notar public regesc, d-i B u d a j
Gábor, însciinţăză diarul nostru, că şî a în
ceput activitatea de notar în casele re- 
pausatului Petru Nemeş, str. Vămii 28, ér 
de la 1 Octomvrie a. c, îşi va muta can
celaria în aceeaşi stradă nr. 6. Etagiul I.

Excursionişti maghiari la Exposiţia 
din BuCUreSCl. Un grup de 250 excursio
nişti maghiari din Ardeal şî-au dat întâl
nire astădî în Braşov. Unii dintre aceştia 
au sosit de erî, ér grosul va sosi cu tre 
nul accelerat de la órele 2 p. m. Societa
tea săcuiască s’a îngrijit de găzduirea ex
cursioniştilor, cari vor durmi o nópte în 
oraşul nostru, împărţiţi la hotelul »Cen
tral« (nr. 1) »Bucuresci« şi »Grand«, ér o 
parte pe Ia particulari. De séra va fi cină 
comună la vila Kertsch. Excursioniştii vor 
pleca Sâmbătă diminâţa spre Bucuresci, şi 
după-ce vor vizita exposiţia, vor merge la 
Galaţi, Brăila, Constanţa, ér la íntórcere 
îşi vor lua drumul prin Moldova, având 
ca ţintă vizitarea câtorva comune de Cian- 
găi din judeţul Bacău.

Mare incendiu în Hamburg. Marţi săra
a isbucnit în turnul bisericei Sf. Mihai un 
foc, care a prefăcut în cenuşă biserica spa- 
ţi0să, care este cea mai frumósá biserică 
din Germania de nord. Prăbuşindu-se turnul 
au luat foc şi numerose edificii, zidite în 
jurul bisericei. După scirile din urmă au 
ars total: biserica. 17 edificii mari cu două 
şi trei etage şi 25 case mai mici. Pagu
bele se urcă la 12l/2 milióne de mărci. 
Parte mare din obiectele de artă, aflâtére 
în biserică, au fost scăpate. Cu tóté aceste 
altarul, precum şi un mare tablou, au fost 
nimicite. Numărul exact al victimelor încă 
nu se cunósce definitiv. Pană acum se 
scie, că în turn a ars 4 persóne, ér cu 
ocasiunea focului, ce s’a întins asupra edi
ficiilor din împrejurime, au murit 2 bărbaţi, 
o femeie şi un copil.

Tinerimea română din Turda şi împre
jurime va da la 15 Iulie n. o petrecere de 
vară in Agârbiciu cu prilegiul adunării ge
nerale a despărţământului »Turda« al »Aso- 
ciaţiunei«. Beneficiul ce va résulta, se va 
întrebuinţa pentru biblioteca poporală din 
Agârbiciu.

0 nouă cancelarie de advocat a des
chis dilele acestea în Ludoşul de Mureş 
d-1 Dr. loan Olteanu.

Atentatul contra lui Petrow. Din Pe-
tersburg se anunţă, că se adeveresce sci
rea <|iarului »Nasa Şişu<t după care în con
tra  lui Trepow s’a încercat un atentat. Aten
tatorul este marea ducesă Vadbolska , care 
a pătruns în camera de lucru a lui Tre
pow şi a descărcat asupra lui un revolver, 
dér proiectilul n’a nimerit. Atentatórea a 
fost arestată.

Starea recoltei în România. După soi
rile ultime sosite ia ministerul român al 
domeniilor, secerişul grâului se face cu 
mare activitate. Recolta va fi excelentă, 
atât ca abondenţa, cât şi calitativ. Porum
bul pănă acum se presintă bine şi pro
mite o f rumosa recoltă. In ce privesce viile 
recolta va fi mijlocie. Mana s’a ivit cu in
tensitate şi a distrus foile de viţă în multe 
localităţi, oprind strugurii în crescerea lor. 
Recolta rapiţei e slabă.

Teatru de vară în Braşov. Trupa tea
trală maghiară de sub direcţiunea lui Kom
játhy, care luna viitóre îşî va începe sta
giunea în Braşov, a construit pe localul 
manegiului de sub livadia poştei un teatru 
de scânduri. După cum se svonesce, Kom
játhy a obţinut de la guvern pentru con
struirea teatrului de vară o subvenţie de 
6000 coróne.

Rectificare. In darea de séma despre 
serbările jubilare ale »R. F. R. S.« s’au 
strecurat două greşeli: 1) că la propune
rea d-lui Andrei Cosma s’a ales presi- 
dentă şi Maria Cosma n. Dragoş, care 
este soţia d-lui Andrei Cosma. 2) că II. 
8a Dr. Demeiriu Radu s’a ales membru 
fundator.

Aceste sunt a-se rectifica aşa: 1) că 
atât biuroul, cât şi comitetul au fost alese 
cu aclamaţiune, dér d na presidentă nu la 
propunerea d-lui Cosma. a soţului ei, ci 
numai ceilalţi membrii ai biurouiui şi co
mitetul. 2) Că II. Sa Dr. Demetriu Radu a 
fost ales, Ia propunerea d-lui A. Cosma, 
membru onorar şi nu fundator.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se intereseză de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială, provedută cu ar
ticol! din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A. Moli k. u. k. 
Hof-lieferant Wien I Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

Spectacolul W. F. Cody (Buffalo Bili) ne 
presentâ tabloul complet al résboiului. In acéstá 
scenerie vedem felul de luptă al locuitorilor de pe 
câmpii, din deşerturile uscate şi pustietăţile fer- 
binţl de năsip. Este o iconă adevărată, fidelă a 
rösboiului modern. Fie-care numér este aşa par’ 
că s’ar întîmpla în realitate. Fidelitatea acésta ne 
explică însufleţirea cu care colonelul Cody este 
primit pretutindeni. Acest bărbat distins care şl-a 
petrecut totă viaţa în şea, a fost în stare a aduna 
în jurul séu atâtea soiuri de călăreţi. Aici vedem 
călăreţii cei mai escelenţi din tóté ţerile lumei.. 
Aceşti călăreţi sunt de fapt Rough Rider-i. Wild 
West este complexul călăreţilor întregului rotogol.

Asociaţlunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român.

C i r c u l a r ă .
Având în vedere, că concesiunea acor

dată Asociaţiunii nâstre de d-1 ministru 
r. u. de interne cu ordinaţiunea Nr. 22,280 
III c. din 7 Iunie 1905 în scopul de a co
lecta contribuirî pentru fondul Muzeului 
istoric şi etnografic din Sibiiu, a expirat 
la 2 Iunie a. c., şi că comitetul central în 
sensul ordinaţiunei amintite, este dator a 
da semă organelor statului despre resul- 
tatul colectei, ne luăm voie a ne adresa 
cătră toţi aceia, car! au primit listele de 
subscripţiune şi pănă astădî nu ni-le-au 
înapoiat, să binevoiască a retrim ite călele 
de subscripţiune împreună cu sumele ce 
eventual le-au colectat, la adresa »Asocia
ţiunii« (Sibiiu str. Morii 6) cel mult pănă 
la 15 Iu lie  st. n. 1906.

Spre a evita eventualele conflicte cu 
organele statului, accentuăm, că de aici 
înainte, fiind terminul concesiunii expirat, 
circularea listelor trebue sistată, dedrece 
in cas contrar colectanţii s’ar expune unei 
pedepse poliţiale.

Se înţelege însă, că şi după sistarea 
colectei »Asociaţiunea« este în drept a 
primi ori-ce donaţiune benevolă în bani, 
seu obiecte pentru Muzeu. Asemenea do- 
naţiuni sunt a se trimite direct la Biuroul 
central al »Asociaţiunii« în Sibiiu.

S i b i i u ,  2 Iulie 1906.
Presidiul »Asociaţiunii«: 

Şulu ţu .

U LTIM E SO IR I.
Budapesta, 5 Iulie. La discuţia 

de acii asupra adresei au luat cuven- 
tul patru oratori: un poporal, un 
constituţional, un Slovac şi un Român. 
Slovacul SzMcsak a vorbit despre 
abusurile electorale, ce le-au severşit 
autorităţile faţă de naţionalităţi. In cer
curile unde pănă acum nu erau can
didaţi naţionalişti, s’a făcut cea mai 
mare agitaţie contra candidatului ne
maghiar. Cere revisuirea legilor bise
ricesc! şi declară la fine, că primesce 
adresa naţionalităţilor. — Fmddy se 
încercă a răspunde la gravamenele 
ce s’au înşirat în adresa naţionaliş
tilor, cari sunt, (Jice, esagerate şi 
neadevărate. Adresa naţionalistă este 
un fel de pîră cătră rege, că voinţa 
naţiunei nu s’a putut realisa, deărece 
i-s’au pus în cale influenţa partidelor 
prin autorităţi. — Oratorul pone- 
gresce apoi pe naţionaliştii slovaci 
din care causă se produc dese între
ruperi între el şi între Hodza şi Kol- 
lar — Dr. Aurel Novac (român) se 
plânge, că dieta nu recunosce parti
dul naţionalităţilor ce esistă de 25 
ani. Respinge acusările de nepatrio- 
tism şi aţîţare. Primesce adresa na
ţionalităţilor.

Bucuresci, 6 Iulie, pilele acestea 
o şalupă militară română, care făcea 
poliţia pe Dunăre, a fost atacată cu 
focuri de santinelele bulgăresc! su^ 
pretext, că s’a apropiat de mal ^  
n’a voit se se oprescă la somaţiunir 
făcute. Din anchetă s’a constatat ins® 
că afirmările patrulelor bulgăresc6 
erau inesacte. E probabil, că guver 
nul român va cere la Sofia satisfac’ 
ţie pentru acest grav incident.

PetersMrg, 6 Iulie. Ţarul a în
credinţat lui Jermolow constituirea 
cabinetului.

Bfilfirfid, 6 Iulie. Cu tjiua de a<JI 
a întrat în vigore tariful vamal oto- 
nom faţă cu tote mărfurile de pro
venienţă austro-ungară.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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FBIEDBIDB ST1IV1B
Braso^ , Strada Porţii nr. 21.

Recomandă marele deposit în
sp ec ia lită ţi m edicinale

indigene şi externe,

De în ch ir ia t
peste Tară casele Buntoiu din 
: =  Strada Prundului 39.

>

Specialităţi de gumă. A r t i c o 11 pentru 
îngrijirea bolnavilor. Ou deosebire 
SPIRT LOBOSO (Lobogo franzbrant- 
wein), doftorie bună contra durerilor 
de reumatism, junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 b.

1 sticlă mare 1 cor. 60 b. 
SPIRT de PA?RlCĂ(Paprica franzbrant* 
wein), doftorie probată contra reuma
tismului, Ischias, soldinâ etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.

Oferte în scris sunt a se adresa 
până Ja 1 Iulie V. a. C. la Eforia şco- 
lelor centrale gr. oţ. române din 
Braşov.

2- 8. Eforia şcolari

< I

<

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat séu lunare.

TTvtfllo  se m ă n â n c ă  b in e  
U I I l l C  ş i se  bén VINURÏ cu ra te
de Mediaş B E R E  d e  P i l s e n  
„U rq u e i!“  prdspëtâ delà cep în 
fie-care (Ji ? La -----

B i i k i m i i i î  Sohwarsburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

C. R GLIGORE CR1STEA,
16—0 conducătorul restauratului.

“ Ape minerale J ' . S Ä
din  izv ó rc le

VICHY
Proprietatea statului franţes. 

Recomandate de celebrităţi medicale.
Cèlestins ’ contra ŝ erintei°r
Grande-Grille:

riniclii, ud, băşică, sol- 
dină, diabet.

contra suferinţe
lor de colică la 

flcat, piatră la fleră, îngreunări la pântebe. 
M n n l t o  I * contra tuturor afecţiunilornUJJIUH ■ dyspopsice.
0 ^ *  Se capătă în tdte prăvăliile de ape 

minerale şi la farmacii.
8—5.2393. A.

Apa amarăy este singurul .alpurgativ n a tu r_  
plăcut la beut.

ţjea mai bogată BAIE feruginosă,
în acid  carbonic ş i baie de năm ol,

IDROTERAPIE RAŢIONALĂ
= = = = = = =  c u r ă  d e  z e r  ş l  l a p t e .  = = = = =

D O R N A
: în Carpatii Bucovinei.

S ta ţie  a Căilor fera te , situată la confluenta 
D u m e i şi B is tr iţe i a u r i e ,

14 ô re  depărta re  delà B ucureşti ş l 11 ore d ep ă rta re  delà Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din izvöre Alpine, 

canalizaţie, lumină electrica, cale pentru biciclete, de doue- 
or! pe zi concerte ale muzicei militare deia Regimentul din 
Bistriţa, escursiun! în România, Transilvania şi Ungaria apro
piată cu trăsura, calare şi pe plute.

S u c c e s e  s p l e n d i d e  la: bole de nervi, bols fenieeştî
şi cele de inimă, la anemie, a r té rio sc lé ro se , şi exodate. 
= = = = =  P r o s p e c t e  g r a t i s .  =========

Informaţiun! medicale se pot lua la medicul stabilimen-
tului de băi, con! ,  imp.  . , ,  W h p l
^_35 2383 X* A • Jt\̂ L LXI UI. IJUvUvI»
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Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
'V eritab ile  num ai d ecă  f ie -c a r e  cu tia  e s t e  p rovăd u iă  cu m a r ca  de 

. a p ă ra re  a  lui A. MOLL ş i  cu  s u b s c r ie r e a  s a .  ... -  •
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli îu contra greutăţi

lor celor mai cesbicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de flcat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresee mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

MOLltS. Franzbranntvioin
SalzFranzliranntweiii şi sa re  a m  Moli.

V eritab il num ai dacă fie-care sticlă este provedută eu marca
......  ——i— de scutire şi eu plumbul lui A. Moli --------------------

F ranzbranntw ein -u l ş i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. —

Preţul unei cutii originale plombate cor. 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după met:dul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. =
Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  A . M O L L  Wien, I. Tnchlanben 9’

c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.
— Comande din provinciă se efectueză dilnic prin rambnrsă poştală —

La deposite se se ceră anumit preparatele prevăzute cu iscălitura şi marca de apă
rare a lui A. M OLL.

Deposite în Braşov î la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Rotii şi e n g r o s  la 
X». Eremias Nepoţii

Numai 2 file In Braşov.
Sâmbătă în 14 şi Duminecă în 15 Iulie s t. n.

HHHMMi in Blumena.

p iln ic  2 R eprezentaţii.

Representaţia de sără nu se deosebeşte intru nimic 
: de representaţîa de după amedi

Locuri le  s t a u  sub p â n z ă  î npe r mea b i l ă .

tanẑ osefi
BUFFALO

W I L D
B I L L ’S
W E S T

Congress of ROUGH RIDERS of the World
(Cei mai temerari călăreţi din lume)

sub direcţiunea personală a lui

C O D Y  W . F .  Colonel (BUFFALO BILL) 
B U F F A L O  b i l l  Puşcaş maestru călare

în exerciţiile sale admirabile de tir
------- -- pQ caj jn galop, ;—— t- =

100  Indian! din America de i e r i
0  scenerie  m are în mai multe tablouri:

Bătălia de Ia „Little Big Horn“  sdu 
Defensiva extremă a lui „Coster“ . 

ţJilnic 2 Representaţii ori cum va fi vremea.

Dupa am éijï la orele 2. S ára  la orele 8.

D eschiderea c a s se i fa I ş i 7 ore.

Preţul locurilor la „BUFFALO BILL“
Locul I cor. 2. Loc numerotat 4 cor. Loc reservat 5 cor, 

-.- —  Loc îu lojă 8 co r .----- — - - _

Copii mai mici de 10 ani plătesc jumătate.

B i l e t e  pentru locur i le  de 5 şi 8 corone
se vend în filele de representaţiî, íncepénd dela Orele 
9 a. m. la sucursala „Brassói Lapok“ Strada Vămii 29

In 13 Iulie Ka Sibiiu. In 16 Iulie la S ighişora.

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


